
Λίγες σκέψεις από κάποιον που τολµά να διδάσκει... 

 
H σχολική διαδικασία δεν είναι τυχαίο γεγονός. Είναι ένα 
σύνολο οργανωµένων και µεθοδικών ενεργειών που 
γίνονται σύµφωνα µε ορισµένες επιστηµονικές αρχές, για 
να διευκολύνουν τη µάθηση και τη µόρφωση των 
µαθητών. O ρόλος του εκπαιδευτικού εδώ είναι πολύ 
µεγάλος. H φυσική είναι ένα µάθηµα που πιστεύω ότι η 
διδασκαλία της αντικατοπτρίζει την προσωπικότητα και 
την ψυχοσύνθεση του δασκάλου. 
O κατάλληλος τρόπος που γίνεται η παρουσίαση του 
µαθήµατος, η µεθοδευµένη διαδικασία για να φτάσει στο 
στόχο και το σκοπό της διδακτικής ενότητας που θέλει να 
φέρει σε πέρας, καθώς επίσης ο τρόπος συµπεριφοράς 
και προσέγγισης στη νοητική στάθµη των µαθητών του, 
δείχνει άνθρωπο που πρώτα απ’ όλα αγαπά τα παιδιά - 
βασικό για έναν εκπαιδευτικό - και κατά δεύτερο λόγο, 
αγαπά τη δουλειά που κάνει. 
Πιστεύω ότι η απόδοση ενός δασκάλου είναι συνάρτηση 
της αγάπης για τα δύο αυτά που προανέφερα. Aν 
µπορούσαµε να καταλάβουµε το πόσο πολύ επηρεάζουµε 
το ήθος και την απόδοση των µαθητών µας θα ήµασταν 
σε θέση να γινόµαστε καλύτεροι δάσκαλοι. 
O µαθητής κυρίως των µικρών τάξεων που είναι στο 
στάδιο της διαµόρφωσης και της αναζήτησης, άσχετα µε 
τα εξωτερικά σηµερινά ερεθίσµατά του πάντα έχει σαν 
πρότυπό του το δάσκαλό του. 
Ενεργεί και προσπαθεί να πάρει όσο το δυνατό 
περισσότερα από τον τρόπο σκέψης και συµπεριφοράς 
του δασκάλου του. H επίδραση αυτή του καθηγητή στο 
µαθητή έχει σαν αποτέλεσµα την αγάπη ή την αποστροφή 
του από το µάθηµα. ∆εν µπορώ επίσης να µη δεχτώ και 
την επίδραση του µαθητή στον καθηγητή. 
Πράγµατι ο µαθητής µπορεί - ας µου επιτραπεί η έπαρση - 
«να ντοπάρει» το δάσκαλό του όχι τόσο από την υψηλή 
νοητική του κατάσταση µόνο, αλλά και από τον τρόπο 
παρακολούθησης και προσοχής την ώρα του µαθήµατος. 



Υπάρχουν τµήµατα που όταν µπαίνεις δεν θέλεις να 
τελειώσει η ώρα και υπάρχουν τµήµατα στα οποία πρέπει 
να καταβάλεις µεγαλύτερη προσπάθεια την ώρα του 
µαθήµατος και βέβαια εδώ, βασικό ρόλο παίζει η 
ψυχοσύνθεση και η προσωπικότητα του εκπαιδευτικού, 
µπορεί να επιβληθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να έχει 
απόδοση η ώρα αυτή του µαθήµατος. 
Θέλοντας να συνοψίσω τα γενικά γνωρίσµατα της 
διδασκαλίας σε συνάρτηση µε τη συµπεριφορά του 
εκπαιδευτικού, θα έλεγα ότι θα πρέπει: 
1. Nα σχεδιάζει τις δραστηριότητες και να γνωρίζει πού 
κατευθύνεται και πώς θα φτάσει στον προορισµό του και 
ακόµα, να ελέγχει αν έφτασε σ’ αυτόν. 
2. Nα στοχεύει στη µάθηση και στη µόρφωση των 
µαθητών. 
3. Nα ακολουθεί κάποιο αποδεκτό διδακτικό σχήµα που 
να ταιριάζει σε κάθε ειδική περίπτωση. Είναι φανερό ότι 
ασκεί επίδραση µε την όλη του εµφάνιση και 
συµπεριφορά, επίσης δε µε το περιεχόµενο της 
διδασκαλίας του. 
4. Nα αντιµετωπίζει επιδέξια τους αστάθµητους 
παράγοντες της διδασκαλίας και να καλλιεργεί την 
παραγωγική σκέψη των µαθητών. 
5. Nα δηµιουργεί ευχάριστη συναισθηµατική ατµόσφαιρα 
στη σχολική τάξη και να τονώσει το θετικό αυτό 
συναίσθηµα των µαθητών. 
6. Nα στηρίζει τη διδασκαλία του στη ενεργό συµµετοχή 
των µαθητών και όχι να έχει απλό ακροατήριο στην τάξη. 
7. Nα µπορεί να συνεργάζεται και να προσφέρει βοήθεια 
για την επίλυση των προβληµάτων των µαθητών του, που 
τα τελευταία χρόνια δυστυχώς είναι πολλά και ποικίλα. 
Καταλήγοντας θα αναφέρω τα λόγια του Piaget 
«MAΘETE: να καθοδηγείτε τους µαθητές σας 
περισσότερο αναπτύσσοντας ερωτηµατικά, παρά δίνοντας 
απαντήσεις». 

 


